

En Badajoz, un mes  
plana, 5 céntimos de  
peseta la línea.

Los permanentes,  
os que se publican en  
en las demás planas  
y los comunicados, a  
precios convencionales. — Los originales  
no se devuelven.

# La Región Extremena

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.538

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Martes 4 de Abril 1916

## Crónica ENCASILLADOS

Romanones quiere regenerar nuestras costumbres electorales. Ha dicho que suprimira el artículo 29.

En España las elecciones no interesan, por desgracia, más que a dos clases de personas: A aquellos que quieren ocupar las representaciones populares y a aquellos que venden su voto.

Dicía el otro día «El Liberal» que, salvo contadas excepciones, sólo hay en España dos categorías de distritos. Los cuñeros, que se dejan imponer el diputado y que, cuando los caciques se convienen, no estorban la aplicación del artículo 29 y los corrompidos que obligan a los candidatos a gastar varios cientos de miles de pesetas.

Fuera de los unos y los otros, apenas quedan en nuestra patria media docena de circunscripciones donde haya probabilidades de que una corriente de opinión pública arrolle a la fuerza oficial y a la acción envilecedora de los billetes de Banco.

Yo, que todo lo comprendo y que lo ex<sup>cu</sup>so casi todo, no me asombra en demasia, viendo como los pueblos doblan la cervis y aceptan sin rebeliones a los innombrados que el ministro de la Gobernación, de acuerdo con los oligarcas comarcancos, les factura.

Los pueblos son la nota negra de España. No hay en ellos ciudadanía, ni anhelos, ni aspiraciones. Constituyen un peso muerto. Espiritualmente se vive en ellos como en tiempo de las Austrias.

Tampoco me extraña de que, en muchos de ellos, se haya despertado lo utilitarismo político. Se apreciaron de que el derecho del sufragio valía, ya que pretendían comprárselo. Y han decidido venderlo más caro posible.

A quién? Les tiene sin cuidado. Al parti lo de las dos pesetas y la copa de vino, como el albañil clásico de Juan José.

Pero las ciudades... Eso es lo más descorazonador e indignante. Con veinte mil duros, puede ser comprada la conciencia colectiva de una gran urbe, orgullosa de su nombre, de su historia, de su presente, de su porvenir...

Con veinte mil duros... Y todavía con menos. En la feria de la dignidad individual, impera la más absurda baratura...

FABIÁN VIDAL

Madrid. — 61 de esfuerzo

## LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

**Verdun.** — Los alemanes han atacado de nuevo, en Verlun, el sector de Douaumont. La lucha ha sido durísima.

Avanzaron los soldados del Kronprinz precedidos de equipos de hombres que llevaban artefactos con los cuales lanzaban a 50 metros de distancia chorros de inflamados líquidos. Esos avances, sin embargo, no tuvieron éxito.

Hasta cuando se prolongará esta quinta fase de la batalla de Verdun? Hace más de cuarenta días que comenzó el tremendo choque. Han caído centenares de miles de infelices, y el Kronprinz se obstina y Pétain no cede.

El nuevo frente se ha inmovilizado, y los repiegues y las ganancias territoriales se cuentan por metro.

Según los últimos despachos recibidos los alemanes han acabado la conquista del pueblo de Malancourt. La línea francesa

se apoya ahora en el riachuelo de Forges y en el burgo de Houcourt, anejo del otro. Luego sigue a Oriente, y pasa por Bethincourt. Bethincourt probablemente será evacuado también, porque los alemanes lo flanquean por el Este.

La toma de Malancourt no tiene transcendencia alguna. Vamos a probarlo.

Trátase de una aldea situada en el fondo de la depresión de Forges. Es dominada por las alturas de Malancourt y Montfaucon, que poseen los alemanes desde Septiembre de 1914, y por la cota de 304 metros, que han atrincherado los franceses. Durante cuarenta días la han bombardeado los teutones.

En París todos creían que Pépin la haría evacuar. Sin embargo, firme en su propósito de disputar el terreno metro a metro, ha mantenido la posición, no cediéndola sino después de haberla hecho pagar a su enemigo mucho más cara de lo que valía.

La línea primera de resistencia de los franceses al Oeste del Mosa no ha sido forzada aún. La batalla dura ya seis semanas, y Malancourt está a 18 kilómetros de Verdun.

Por cierto que los franceses afirman oficialmente que el Kronprinz ataca la altura de Mert Home (cota 295). Pero uno había dicho Wolff que esta cota fue conquistada la hace más de quince días?

Rusia

Ha comenzado el deshielo. Parece que este año se ha adelantado no sólo en el Sur, sino en el Norte. Impondrá a los combatientes una tregua forzosa. Sin embargo, es posible que los rusos den algunos golpes de mano.

Gorizia

Tremenda batalla... Atacaron los austriacos, respondiendo así a la última ofensiva de Cadorna. Durante cuarenta horas se ha peleado encarnizadamente desde Poigra al monte Sabotino. El resultado ha sido el mantenimiento del «statu quo». Retrocedieron un poco los italianos; pero recobraron luego el terreno perdido. Volumen murieron algunos miles de hombres.

¿Por qué esa ofensiva austriaca? Es que el archiduque Eugenio esperaba sorprender al enemigo, o que le suponía extenuado a consecuencia de su esfuerzo?

**MADRID AL DÍA**

IMPRESIONES

1 de abril de 1916.

Recorriendo escaparates he visto...

Caracoles con las costureras matritenses! Ya no son aquellas chulillas que llevaban una falda de percal «planchao» y unas botitas de charol, y daban el opio con sus andares, y hacían exclamar a nuestros costumbristas —verdad, amigo Mora?—: ¡Ole lo castizo! (Cajistas, no me pongan ustedes acento en ole).

No. Digo que no son las costureras y demás trabajadoras en el ramo de las agujas, como antes. Quizá sean interiormente tan chulonas como la madre que las parió. Mas por su indumentaria, porte y paso, recuerdan a los jovecitos bien, se confunden con ellos y confunden a quien las mira.

Oigan ustedes. El mono relucido, la cabeza alta, el pecho fuera, los brazos caídos o bandeados, un gabán con traba detrás, no se ven faldas, unas botas, fuerte y rápido tacón... No es un muchacho quien así circula por la urbe? Quié? Es la Julia, la Trini, la Chelo, la Rosa, la costurera B., la guarnecedora C., la pulidora N., la cigarrera L... Si,

porque todas las muchachas, de todos los oficios, y aun no teniendo oficio, han adoptado el traje varonil, o el traje «neutralidad», pues lo llevan indistintamente los dos sexos beligerantes; digo, no; que no guerraean!

En fin, cosa de muchachos; o mejor, cosas de muchachas.

Pero me han distraído del asunto principal.

Dicía, que, recorriendo escaparates, he visto con cierta fricción cómo renace una industria artística española. Los hermosos damasquinados de Eibar, florecen como en sus mejores tiempos. Mas no es por ahí. Ahora resurge la loza talaveriana vigorosamente. En algunas casas grandes he contemplado ejemplares de jarrones modernos del gusto del Renacimiento italiano, que valen muchas pesetas. Y en ciertos escaparates he visto otras curiosas cerámicas, estilo Renacimiento español —hoy muy en boga—, mudéjar y árabe puro, con reflejos, dicen los rotulistas.

En verdad, en verdad, la cosa está en sus principios. No se ha reconquistado la perfección que alcanzaron nuestros artífices de los siglos XVI al XVII, ni mucho menos se ha conseguido dar reflejos a la loza, como hicieron los árabes desde la centuria décima tercia hasta la décima sexta en Córdoba y Granada. ¡Oh, pues si supiéramos dar esos reflejos, no nos daríamos roto lustre! Al que resuete la fórmula que nuestros conquistadores aplicaron a exaltar fuentes y sangraderas y otras vasijas no le faltarán millones que apalear! ¡Si la encontrara yo!

Peru estas muchachas vestidas de muchachos le distraen a uno y le quitan de los cinco sentidos, seis. ¿Cómo va uno a poner ni medio en las artíguas empresas de reconstitución industrial artística, por mucho que le interese la patria y el negocio, si andan los sexos aparentemente, aunque no sea más que aparentemente, trocados?

Ya ven ustedes: yo voy por la calle pensando en los reflejos, y me pregunto: ¿Cómo se arreglarían esos demonios de árabes para hacer una cosa tan bella en cacharros baratos y con tierras de España? ¿Qué ingredientes usarían en la composición? Y me voy por los silicatos, por la sosa, por las arenas auríferas... Y están así enfascadísimo en mis logomachias, tropiezo casi con un ser bipedo e impío que se mueve. ¡Santo Díos!, exclamo confundido. Lleva gabán hasta abajo y con traba detrás. Arriba veo una cabeza con un cobertor oscuro que no sé si es pecho o es boina, abajo veo unas botas o unos zapatos. Y me interrogó, cada vez más apotósico: ¿Es chica? ¿Es chico?

Y se me van por los cerros de Ubeda las silices, la potasa, las arenas, el oro y el renacimiento artístico industrial.

ARGOS.

## BIBLIOGRAFÍA

Homenaje rendido  
por la ciudad de Sevilla a sus ilustres  
hijos Gustavo Adolfo y Valeriano  
de Becquer.

Redactado en cumplimiento de acuerdo  
de la Real Academia Sevillana  
de Buenas Letras, por  
don José Gestoso y Pérez, individuo  
preeminente y vicedirector  
de la misma.

Así reza la portada de un interesante libro que acaba de editar la Academia mencionada, del que hemos recibido un ejemplar galantemente enviado por el culto literato don Santiago Montoto.

Becquer, el inimitable Becquer, con suave y delicadas del organismo. Somos apasionadísimos de él, pues como han dicho

En Badajoz, un mes  
1·25 pesetas. — En  
provincias, trimestral.

— Extranjero, idem  
— idem. — La correspon-  
dencia se dirigirá al  
administrador.

No se publica los  
domingos.

los geniales hermanos Quiaturo, es aí-  
mico, sentimental, doliente, con caminar  
misterioso y callado, con voz insinuante y  
acariciadora y le da a la poesía lírica de su  
siglo una hora de luz de luna, que si en sí  
misma tiene encanto magnético, túvo  
doble en aquella sazón, en medio de los  
fulgores de sol que la precedieron y de  
los que habían de seguirla». Luz de luna,  
si; luz de luna es toda su poesía, porque  
luz de luna llevaba en el alma. Su bondad  
resigna la fué el resplandor tempiado y  
celeste, a cuyos rayos escribió sus pag-  
nas cautivadoras. Soñó y parecieron sus  
sueños tocados de la quimera y de la fiebre  
del insomnio, como hijos de la noche;  
amó y fueron sus amores melancólicos y  
dolorosamente sumisos; y poniese la ma-  
no en el corazón porque sus latidos no so-  
nasean; y le temía al resplandor de la au-  
rora; lloró mucho, y en su inigualable ter-  
nura, se confortó con el consuelo de sa-  
ber que aun le quedaban lágrimas.

Todo lo relacionado con el vate eximio  
nos interesa grandemente y por eso ha-  
mos leído con verdadero deleite las pági-  
nas del folleto que nos ocupa, en el que  
quedan perfectamente relatadas todas las  
gestiones que se realizaron para que los  
restos de ambos hermanos descansaran en  
la insignie ciudad que los vió nacer y los  
trabajos que se llevaron a cabo para er-  
igir a Gustavo Adolfo un monumento.

El ilustre escritor señor Gestoso ha sa-  
bido, como siempre, llenar maestramente  
su misión, y por ello merece aplausos  
que hay que hacer extensivos a los Quinter-  
o, al pueblo y a las beneméritas Cor-  
poraciones que han contribuido a la cele-  
bración de tan merecidísimo homenaje.

A. DEL S.

## Notas bibliográficas

### Los Contemporáneos

«Pedro de Répiz», el prosista inimita-  
ble, el castizo novelador de los hechos y  
costumbres madrileños, publica en el nú-  
mero de «Los Contemporáneos» de esta  
semana, una preciosa novela episólica de  
los tiempos de la guerra de la Independen-  
cia. Titulase «La Corte del Rey José» (Ta-  
pices de 1811), y en sus páginas pinta el  
autor con mano maestra un trozo de vida  
de la heroica época.

«Mota» ha ilustrado el número muy ar-  
tisticamente, como de costumbre.

### REGISTRO CIVIL

Día 3 Nació NACIDOS

Agapita Fernández Fermoselle, Bene-  
gas, 36.

Francisco Suárez Jaramillo, Castillo,

número 23. A. Pérez Angulo, alcañuz

Antonio Suárez Jaramillo, Castillo, 23.

José Cancho García, Plaza de la Sole-  
dad, 2. (nacido el 20 de marzo de 1881)

Victor Manuel Acevedo Rodríguez,

Romero de Castilla, 10.

### FALLECIDOS

Francisco López Sánchez, catorce me-  
ses, enteritis, Encarnación, 77.

José Fajardo Meléndez, 39 años, bron-  
quitis crónica, Cristóbal Ondrío, 11.

Dionisio Toral Fuentes, 76 años, oclu-  
sión intestinal, Concepción, 13.

Antonio Meléndez Monasterio, 48 años,

estrechez con insuficiencia, Hospital ci-  
vil.

Guillermo Piñero Merino, 30 años, tu-  
berculosis pulmonar, Hospital civil.

MATRIMONIOS

Miguel Campanón Vázquez, con Ara-  
celi Núñez Galván.

HOY, EN LÓPEZ DE AYALA, empezará a proyectarse la sensacional película de aventuras

# "LA SEÑORITA DEL MISTERIO,"

LA MÁS GRANDIOSA Y EMOCIONANTE.—PIDA USTED UN ARGUMENTO

## La próxima Asamblea nacional de Secretarios municipales

Se ha reunido en Barcelona la Junta directiva de la Asociación regional catalana de funcionarios civiles y dando cumplimiento a lo que se dispuso en la Asamblea de Zaragoza, ha acordado que se celebre en la mencionada ciudad de Barcelona, durante el mes de Julio próximo, la quinta Asamblea Nacional de secretarios de Ayuntamiento.

Al objeto de que dicha Asamblea tenga resultados verdaderamente prácticos y beneficiosos para la clase secretarial, ha decidido la citada Junta directiva que en la mencionada Asamblea se discutan únicamente dos temas: La organización del Secretariado español por medio de la Asociación y la Reglamentación de la carrera. Al efecto, se someterán a la deliberación de la Asamblea dos proyectos del todo redactados, para que puedan ser objeto de discusión y enmienda. El uno estableciendo en toda España asociaciones regionales con establecimiento en Madrid de un Comité general federal y el otro reproduciendo el proyecto de reglamentación de los Secretarios, del año 1902, dictado por el señor Moret, con aquellas enmiendas que aun tienda a mejorarlo y amoldarlo a las actuales circunstancias, en forma que pueda merecer la aprobación, sin discusión de todos los elementos afectados por la reglamentación del Secretariado.

La Junta directiva de la Asociación Regional Catalana, no sólo gestionará una importante rebaja ferroviaria para los asambleistas, si que también gestionará con varios hoteles de Barcelona un alojamiento a precio convenido con rebaja, a fin de que cuantos vayan a Barcelona tengan donde dirigirse inmediatamente.

## FUENTE DEL MAESTRE

### Un robo y dos prisiones

En la noche del 31 de Marzo se cometió un robo en la casa del vecino de aquel pueblo Alvaro Herencia del Toro. Para efectuarlo hubo que fracturar la reja y la ventana.

Los autores del robo—que eran cuatro—se llevaron 625 pesetas, 13 fanegas de cebada y algunas ropas.

El Alvaro ha dicho, según parece, que dos de los autores del robo lo son Manuel García Moraga y Francisco Ramírez Zambrano, que están conceputados como hombres honrados.

El primero fué sorprendido en la cama y el segundo a la puerta de su casa.

El Francisco fué conducido amarrado a la cárcel, causando esto, como es natural, gran disgusto a sus padres.

Ambos individuos han sido conducidos a Zafra a disposición del Juzgado instructor.

El pueblo no cree que sean los autores del hecho, lamentándose de que sólo por el dicho del interesado se prenda a dos personas. Además se tiene presente que el Alvaro Herencia es enemigo del García Moraga, cuya esposa es pariente lejana de aquél, habiendo vivido juntas las dos familias durante algún tiempo. Al separarse cortaron todo género de relaciones.

Es de esperar que el Juzgado instructor de Zafra esclarezca los hechos, para que si los detenidos tomaron parte en la realización del robo se les castigue con arreglo a la ley y en otro caso se les ponga en libertad.

## Local y Regional

### No es buen profeta

Hace pocos días afirmaba el «Nuevo Diario» que D. Luis Hermida disponía de grandes elementos en el distrito de Don Benito por donde se presentaba candidato y hasta auguraba que obtendría el triunfo; sin embargo el señor Hermida no se ha atrevido a luchar.

También daba por descontada la victoria de D. Manuel Gallego en el distrito de

Almendralejo y el señor Gallego, después de conferenciar con significadas personalidades del distrito y de algunas visitas al ministro de la Gobernación, se acobarda y desiste de salir a la palestra. (Lo que dice el «Nuevo Diario» de que el señor Gallego obra así cediendo a altas indicaciones, parece muy inversimil).

De suerte que bien puede asegurarse qué el «Nuevo Diario» no es buen profeta.

Ahora da como segura la derrota del marqués de la Frontera, ¡no se equivocaría también?

La saña con que arremete contra el marqués ¡no parece revelar que el colega abriga el temor de que éste sea uno de los favorecidos con el acta?

Nosotros no diremos que Frontera tenga asegurado el triunfo; pero es indudable que ha de alcanzar una brillante votación.

Si los candidatos ministeriales estuvieran unidos y trabajasen de acuerdo la candidatura de ambos, seguramente los dos resultarían elegidos y el tercer lugar sería para el candidato que contara con el apoyo oficial—ya hemos dicho antes de ahora, que en la circunscripción hay pueblos dóciles y dispuestos siempre a hacer lo que el Gobierno les exija; pero teniendo en cuenta el dualismo que existe entre aquellos dos candidatos, puede resultar de la urna... cualquier cosa.

### Preguntas

El «Nuevo Diario», que todo lo averigua, y contaba hace pocos días, que por encargo del señor Montero se contrataba para los trabajos de escarda, a obreros agrícolas que tengan votos, con la condición de que lo emitan a favor de Frontera, ¡no sabe que algunos guardias municipales, provistos de listas electorales se ocupan en reclutar sufragios para la candidatura de don Arcadio Albarán y don Jesús Lopo? Paga la ciudad la asignación de esos guardias para que se ocupen en tal servicio? ¡No constituye esto una coacción penada en la ley?

### Pánico

La venida a la capital de los alcaldes de la circunscripción, parece revelar que el candidato demócrata está poseído de un gran pánico.

### En el Matadero... Un vaquero herido

Ayer por la mañana ocurrió en el matadero municipal un suceso que pudo tener funestas consecuencias, resultando de él un hombre herido.

Un toro que estaba allí para ser sacrificado, rompió la cuerda con que estaba sujetado y huyó, haciendo caer la consiguiente alarma entre las personas que se encontraban en aquel edificio.

Un vaquero que trató de sujetarlo, fue enganchado y resultó con una herida leve en un muslo, a consecuencia de la cual tuvo que ser curado en el Hospital.

### Quijas del vecindario

Rogamos a la autoridad que competá, que puesto que estamos en tiempo de vereda del pescado del río, prohíba terminantemente la introducción del mismo en la capital, y mande practicar un registro en los establecimientos públicos donde se expende. Es muy triste que se persiga a los aficionados a pescar con caña, que no descastan el pescado ni llegan a cojer durante el año, dos o tres kilogramos, cuyo valor no llega a una peseta, y se les exija una licencia para pescar, igual que al pescador de oficio, originándoles un gasto de siete pesetas, entre cédula, ins-tancia y licencia.

Es equitativo que un pescador con caña introduzca al año dos o tres kilos de peces y el de oficio muchas arrobas y pague igual?

Para pescar con caña, nunca ha habido vedas; pero ya que la nueva ley exige licencia para pescar, que sea con arreglo al artificio que se emplee y nunca igualar a los aficionados con los pescadores de redes o tarrayas, que son los que cogen los peces extinguéndoles y descas-

tan por completo, y no perseguir a los que pescan, por distracción, con caña.

Rogamos encarecidamente se tenga alguna consideración por las razones expuestas y que ya que se cumple la ley, que esto se haga con todos y en la medida que a cada cual le corresponda, pues no parece bien que por una simple afición tenga cualquiera persona que verse mezclada en un juicio, como si hubiese realizado actos punibles.—*Un aficionado.*

### Un hurto audaz

Los aficionados a lo ajeno están siempre vigilando para sacar provecho de cualquier descuido.

Según parece, un individuo, vecino de esta ciudad, dejó en las afueras de puerta de Palmas, y cerca de una cantera un carro cargado de pieles de becerro. Sin duda fué a despachar cualquier negocio. Ello es, que al volver al sitio en que dejó el carro, apercibióse de que había sustraído de él cuatro pieles.

Revela audacia el hecho de sustraer cuatro pieles en un sitio tan público y cerca del cual hay guardias municipales, carabineros y vigilantes del resguardo de consumos; pero si los objetos sustraídos se introdujeron en la ciudad, es extraño que no fija en ellos su atención ninguno de los citados agentes de la autoridad y del fisco. También es de extrañar que el dueño de la cantina no se apercibiera del hecho, si se ejecutó de día.

Las gestiones practicadas para recuperar las pieles sustraídas, no han ofrecido resultado satisfactorio.

### Que conste

Los jurados a que nos referímos en el número del viernes anterior, nos dicen que no tienen inconveniente en destinar lo que perciban por razón de dietas, a cualquier fin benéfico.

Si se quejan de que se abone la mezzaluna cantidad de dos pesetas (sujeta a desuento) a los jurados que no resultan designados en el sorteo, es que estiman denigrante tal asignación, con la cual parece se quiere empequeñecer el cargo que la ley les encomienda.

### Desde Llerena

Después haber permanecido en esta ciudad, varios días, hoy en el tren correo, ha marchado a Badajoz el diputado a Cortes D. Juan Uña Sartori.

En la estación fué despedido por muchos de sus correligionarios.

Ignoro la fecha en que volverá a pisar tierra llerenense.

—Con esta fecha ha sido inaugurada una sucursal para asuntos ferroviarios, denominada «Agencia Valderrama», la cual depende de la Central que hay establecida en Cazalla-Constantina. Esta agencia dedicase a la tasa y revisión de los talones de ferrocarril y a las reclamaciones a que haya lugar.

—Ha amainado bastante el temporal que días anteriores hemos sorteado: hoy ha hecho un día hermoso, propio de la estación en que nos encontramos. Por este motivo se ha visto favorecido el paseo por todo el elemento social de señoras, que ostentaban sus gracias y lucían sus «toilets».

También han salido al campo todos los braceros que, después de pasar penalidades por causa del temporal se dedican a las faenas de la agricultura.

1.º Abril 1913.—*El correspondiente.*

Después de estar unos días en Badajoz el inspector provincial de sanidad de Cáceres D. Enrique Bardaji, ha marchado a aquella capital.

### Futura boda

Para el irsime letrado y rico propietario, de ilustre familia de Vigo, D. Joaquín Ayala Donestévez, ha sido pedida en Madrid la mano de la bella, elegante y diizada señorita Teresa Enjuato, muy conocida en esta capital e hija de nuestro respetable y buen amigo el Magistrado del Tribunal Supremo de Justicia, D. Federico Enjuato y Martín de Oliva.

Que el cielo le conceda a los futuros contrayentes, no más que tantas dichas y venturas como nosotros les deseamos y ellos bien se merecen.

### Viajeros

Han venido a esta capital D. Luis Lima, jefe de los liberales de Valencia del Ventoso.

También han venido D. Francisco Marqués Regaña, de Cabeza de la Vaca, don Miguel Blanco y don Paulino Macías, de Cabeza de la Vaca y D. Lucio Piris, de Nogales.

### La Jura de bandera

Fué aplazada hasta hoy a las once y tendrá lugar en el paseo de San Francisco.

El señor Gobernador militar ha tenido la amabilidad de invitarnos para asistir a tan solemne acto y nosotros le damos por ello las gracias más sinceras.

Concierto que ejecutarán reunidas las bandas militares de la guarnición, en el paseo de San Francisco, con motivo de la jura de banderas, hoy martes, de 16 a 17.30.

- 1.º Marcha Lorraine.—L. Ganve.
- 2.º Sinfonía dramática «Un soir au Chateau Gaillard.»—Senellick.
- 3.º Gran fantasía de la zarzuela «La Patria Chica».—R. Chapí.
- 4.º Marcha-polca burlesca «Caraval» parisien.—T. Popy.

Se encuentran restablecidos de sus dolencias el director del «Noticiero Extremeño» don Francisco Rivas y el redactor del mismo periódico don Lucas Sánchez Cuesta.

Lo celebramos.

El candidato don Carlos Pacheco, acompañado del diputado provincial don Miguel Durán, de don Tomás Hernández Camiña y de otros amigos estuvo anoche en Ourense, regresando en seguida a esta capital.

### Gran café de «La Unión»

Programa para hoy 4 de Abril a las nueve y media de la noche:

- 1.º Preludio.
- 2.º Polonesa.
- 3.º Pólito (fantasía).
- 4.º La casta Susana (selección).
- 5.º Vals lento.

### En el «Mercantil»

Programa para hoy 4 de Abril a las nueve y media de la noche:

- 1.º Humorística.—M. Fernández Jiménez.
- 2.º Semiramis (fantasía).—Rossini.
- 3.º La revoltosa (selección).—Chapí.
- 4.º Tosca (fantasía).—Puccini.
- 5.º La Fogueira (cantos asturianos).—E. René.

### Excedentes de cupo

Está es la época de aprender la instrucción, puesto que pronto serán llamados a filas.

Escuela militar «PATRIA», Director, capitán don Luis Recio, Paseo de San Francisco, número 1, Badajoz,

### Pastillas de la

NOMBRE REGISTRADO  
IDAL DE LOS PURGANTES  
DEPÓSITO

Maravilla del estómago, antibiliosas

y depurativas de primer orden  
Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comérsela de todo y hacer la vida habitual.

Dosis: Una laxante.—Dos, purgante.  
Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

### FARMACIA M. ROSELLÓ.—BARCELONA

### CAFÉ "LA PEÑA,"

Moreno Nieto, 12, Badajoz

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

## CAFÉ RESTAURANT MONTALBÁN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria...—Madrid

EN EL GRAN TALLER DE CARRUAJES DE LUJO  
de Antonio Robles

SAN BLAS, NÚMERO 5,

se hacen reformas y composturas a gusto de los clientes, con prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecuten.

Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

## ACADEMIA POLITÉCNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—TÉRMINOS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios ródicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají  
Clases especiales para verano.

## HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

## ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Gheca (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cincinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se miten presupuestos a quien los soliciten.

## Papel para envolver

SE VENDE

ARCO AGUERO, 18, BAJO



TODOS  
PUEDEN TOMAR LA  
**DOLORINA**  
LO MEJOR PARA EL

Dolor de cabeza

NEURALGIAS, ETC.

INFENSIVA

Una dosis, 15 cts.  
Caja de diez dosis, 1'25 pts.  
Pídate en farmacias.

## COOPERATIVA OBRERA

### TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

**FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO**

En este taller colectivo, dotado de personal competente, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

**BADAJOZ**

## JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble. Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badaoz).

**José García Mata**

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELÉFONO 224, BADAJOZ

### Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disentería, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impide las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídale en farmacias.

### GRAN ALMACE DE ALPARGATAS

### CORDELERÍA Y CALZADO

### EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Calzado especial con piso de madera. Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

### INVENTO UTILINO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrajan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarzo, Badaoz.

**NARCISO VÁZQUEZ TORRES**

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Habilitado de Clases Pasivas

**DON JOSE EXPOSITO HURTADO**

Salmerón, 48, principal

Con un interés moderado del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

**Eladio Salinero de los Santos**

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

**Sociedad Nacional de Crédito**

ALCALA, 43

### Préstamos Hipotecarios

Esta Sociedad realiza las operaciones de préstamos con extraordinaria actividad, teniendo, entre otras, las ventajas siguientes:

Gran reducción en los honorarios de los técnicos, no retener los títulos de Propiedad, no cobrar intereses hasta el momento de entregar el capital; haciendo efectiva la comisión por anualidades.

Como Cooperativa, da sus prestatarios participación en los beneficios sociales, facilitando la amortización del capital recibido. Plazos: Hasta de cuarenta años.

### EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Pedras, 51 y Bravo Murillo 74

BADAJOZ, 18. La Región Extremeña, 10, de 1.000

